

心灵 漪澜



# 慢,是沉淀,亦是风骨

益阳市第十六中学高三 1709 班 杨芷仪

寥而深沉的禅味”所吸引,“反觉得比晴天游山趣味更好。”于是,他借了一把琴,信手而弹,一时间,仿若那苦雨荒山,都有了暖色。

古人说,“玉不磨不成器”。玉乃天成,往往生在山中人未识,只有经过玉匠的精心打磨,方能生辉成为稀世宝物。这生辉的过程,就从慢中来,慢中见璞玉。生活也像琢玉,慢以致远,在悠闲中才能品味生活的情趣,感悟生命的真谛。

慢生活,“慢”并非速度上的绝对慢,而是一种韧性,一种坚守初心的无畏风骨。鲑背之年的袁隆平,他的一个梦想是“禾下乘凉梦”,他说,他梦到试验田里的超级稻,有高粱那么高,穗子有扫帚那么长,粒籽有花生米那么大,他就和朋友们坐在稻穗下乘凉。为了这个梦想,他一辈子专注扮演一个角色,做好一个“农民”,

农业领域的研究依次开花成果,但他的研究步伐并未停留。时至今日,袁隆平仍保留工作时的满满活力,带着一种“不可言说”的韧性,怀着一颗质朴的初心,继续为我国农业发展尽心尽力。

每每走过城市广场的钟鼓楼,听着那古老的钟声随着尘埃一起飘浮落定,都会产生一种敬畏感,它高高在上,有俯视苍生的威严。在钟声中,看见匆匆的人群,不由得感叹,现代事物瞬息万变,知识在爆炸,我们的脉搏也随之牵动,在追赶时效的今天,我们赢得时间,却又逐渐失去生活。

所幸,徐怀中的一番自白,如叶落在水面,一定会引起现代人心灵的一丝丝震动,也更让我坚信,慢是沉淀在心的细工,亦是坚守初心的风骨。

指导老师:陈旺

一套《本草纲目》,李时珍写了二十年;一部《资治通鉴》,司马光编撰了十九年;一册《红楼梦》,曹雪芹增删了十年。而我们又怎能过多苛求徐怀中“偏向虎山行”呢?慢慢磨出来的东西才是精品,当后人阅读时,也会慢慢品味出《资治通鉴》的自得其乐,《本草纲目》的滋润万物,《红楼梦》的大成之器,甚至于徐怀中的“如履前行”,一如他自称为“爬行者”一样,我们也能在这种“润物无声”中,感受到诗意生活。须知,慢是沉淀,亦是风骨。

丰子恺在《山中避雨》写过自己的一段经历:一天,他同友人游山遇雨,友人皆不耐烦地仓皇奔走。而他却被“一种寂

小荷 尖尖

“汉末,各路英雄逐鹿中原,最终三足鼎立……”停!停!停!停下你讲述的故事,且听在下家中的“三国”故事!

老爸——魏国,三国中最强大的一个。如曹操,心思缜密,精打细算,掌握着咱家的财政大权。有一次,我跟老妈“蜀吴共抗”皆无果,反遭老爸狠狠打压。唉!不得不俯首称臣。

老妈——蜀国,如刘备,靠人心得天下。小区里上下左右的邻居都认识她。口才也好,得人欢心,即使遇到困难,也能在大家帮助下迎刃而解。

小妹——蜀国军师。一次,棋盘上的蜀魏大战,眼看老妈被敌方双“车”“将军”,她出其不意,直接掀翻棋盘。老爸顿时瞠目,吼向老妈,老妈抱起小妹,头也不回地跑了。“三十六计,走为上计”。

我——吴国,除了赤壁也没什么业绩,所以在家没什么发言权,只要一插嘴,便受到狠狠的反击:“你小孩子,懂什么?”

瞧我一家,把“三国”演得淋漓尽致——好家伙,可以拍部电影了!如果你有兴趣——来我家做客吧!

指导老师:桂祁荣

家有『三国』  
衡阳市蒸湘区幸福路小学六(二)班  
颜子皓

娓娓 道来

手写 我心

## 勇敢执着的心

——《西游记》读后感

长沙市芙蓉区八一路小学 六甲班 彭响

小时候,我经常在电视里看到《西游记》,因此,就对唐僧师徒四人的故事感兴趣。所以,今年寒假里,就开始阅读《西游记》这本书。这本书讲的是唐僧、孙悟空、猪八戒、沙僧4个人历经磨难,最后到西天取得真经的故事。读完这本书以后,我不禁佩服他们四个人的勇敢和毅力。

在这本书里,让我印象最深刻的就是孙悟空这个人了。孙悟空神通广大,还会72变,在取经的路上,他降妖除魔,保护唐僧的安全。不可否认,他是个善良、正义、勇敢的英雄,也是个忠心耿耿、任劳任怨的好徒弟。

在取经的过程中,师徒4人遇见了各种各样的妖魔鬼怪,它们有着千变万化的法力。即使孙悟空偶尔会感到吃力,但是他始终没有低头,最终降服了一个又一个妖怪,帮助师傅完成了取经的重任。尽管孙悟空有脾气暴躁、容易冲动、十分任性这样的缺点,但是他的勇敢、机灵、会思考等优秀的品质却值得我们学习!

《西游记》这部古典名著让我领悟到:想做成一件伟大的事情,往往不是一帆风顺的,总会遇到挫折和困难,因此我们要学着勇敢,要有一颗执着的心,不断努力奋斗,只有这样最终才能取得成功。

指导老师:王浩

我的家乡  
湖南师大附中博才实验中学学士校区1809班  
黎毅征

我的家乡,是一个依山傍水、风光秀丽的小村子。那里一年四季空气清新,美景如画。

春天到了,小村子处处鹅黄嫩绿,芽苞初放,四处一片新绿。每到四月初,清明前后,正是雨纷纷的时节,村民们便忙碌起来了。俗话说“清明前后,种瓜点豆”,这个时节村民都下田地干活去了。从我家的前坪远望,群山环绕的一片片田地活跃着村民劳作的身影。

夏天,烈日当头。

我家前坪的大桂花树下是乘凉的好去处,树荫几乎覆盖了整个前坪。中午时分,我躺在大桂花树底下乘凉,深绿的树叶随风摇曳,光影斑驳晃得我眼花缭乱,蝉鸣阵阵吵得我昏昏欲睡。这时,吃一瓣在水井里冰好的西瓜,阵阵凉意伴着清甜可口的西瓜汁直透心底,惬意瞬间被赶走了。

秋天,沉甸甸的稻穗把稻杆压弯了腰,一派“喜看稻菽千重浪,遍地英雄下夕烟”的美景。此时,村民们也开始忙碌起来,挑个晴朗的天,紧锣密鼓地收割、晾晒、入仓,望着满满的粮仓,一切辛苦都烟消云散了,黝黑的脸上洋溢着满足的笑容。

冬天,要是遇上大雪天,村口的晒谷坪上就会像铺上一层厚厚的鹅毛被,这是孩子们轮番上演打滚、摔跤、打雪仗的擂台。玩累了,顺手掰一根树枝到田间小路上,用树枝敲打薄薄的冰层,笑声回荡在空旷的田野里,为寂静的冬天增添了几分生机。

这就是我美丽有趣的家乡,是我每次在梦里见到都会笑醒的地方。

指导老师:郭胜良

思绪 飞扬

## 疫情于我到底有多远

邵东县第一中学高三文科 631 班 李函颖

如果我们是天上那片伸手就可以抓住的云,那新冠肺炎疫情就好比停留在此的乌云,仅仅是遮住了太阳。

突如其来的疫情搅乱了人们的日常生活,又以残忍和绝情的方式侵害人们的健康,甚至夺去人们的生命。

疫情面前,有人漫不经心,有人熟视无睹,有人如临大敌,有人科学应对,但最终,我们众志成城,加入了这场疫情防控的人民战争。

早就知晓一句话:我命由我不由天,人定胜天!这等豪情壮志从何来到何去?以前只是在书本里领悟;而今,无数奋斗在抗疫一线的人们在用行动践行着这句豪言。

“叮铃铃……”时间回到上个学期的最后一周。闹钟响起的第三遍,早上六点半,我该起床了。早起第一件事,心里默念“好好复习,考试加油!”并规划着今天要做完哪几张模拟卷,并且还要记住哪几个疑难点。出门时,抬头看向天空,黑压压的,这段时间老是这样呢。

“你们听说湖北发生的疫情了吗?”

早自习,一个男生在和同学们“八卦”,我偷听着,仿佛这只是最平常的一天。

可是,新冠肺炎疫情真就这样暴发了,一瞬间占据各大新闻网站的热搜头条,并且在无情蔓延——武汉封城、其他省市出现新冠肺炎病例、医用物品短缺,我们也停课了。

“叮铃铃……”早上8点,因为疫情,我难得坐在餐桌上与父亲一起共进早餐。平时老爸早出晚归,忙于工作,而此刻他正“悠闲”地和我吃饭。因为疫情,我们一家人聚在了一起,谈论网上的疫情段子“少串门,敲门的都是敌人!”“如何出门买菜,你需要……”同学群里,大家热烈讨论疫情的最新进展,纷纷留言希望疫情早点结束能够早日开学。我知道,我们在用不同的方式关注着这片“乌云”。

因为“疫情”,这个新年,有悲欢离合,有阴晴圆缺。我们进行着一场严肃的斗争。走在小区的跑道上,透过口罩热腾腾的雾气却只看见自己的影子,周遭好安静,就连经过的那棵树也少了鸟儿们

伴在身旁。老家出现了感染病例,老妈感叹,还好把老人都接到了城里过年。团圆饭上,奶奶一直在谢谢家人不离不弃的照顾,心疼地握着我的手。我看见她的眼眶里似乎又少了几丝明亮的气息。而爷爷却一直担心老家的鸡儿鸭儿,担心自己的菜田,会叹气,会自言自语。我知道,不管这片乌云停留多久,自己的家永远都是最温暖的。

迎接新年的钟声,也敲响了许多人的内心。我想去握着医护叔叔阿姨们的手说一声,谢谢你们,战斗在疫情一线;我想握住老爸老妈的手,谢谢你们,一直呵护着我,让我衣食无忧;我想握住朋友们的手,谢谢你们,大家一直相互鼓励,共同进步。生死轮回曾经那么地远,而今却顷刻间让全世界都安静,可我们并不害怕,家,我在;青天在,阳光就在。

疫情终会过去,春天依旧如约到来。阳光甚好,桃花盛开。每一次灾难磨砺,人类得到的都是生命力的逆向进化,而这复杂的史诗般进化背后,是空前的“众志成城”,是响应的“共克时艰”。